

ನೋಡಿದಾಗ ಗೊತ್ತಾಯಿತು, ಅಲ್ಲಿದ್ದುದು ಸಾಮಾನ್ಯರಲ್ಲ ಅತೀ ಉಮೇದಿನಿಂದ ಕರೆಯುವ ಎರಡು ತಲೆ ಹಾವು! ಅಂದರೆ, ಕೆಂಪು ಮಣ್ಣಿನ ಬಣ್ಣದ, ದಕ್ಷಿಣ ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಕಾಣಿಸಿರುವ ಸ್ಯಾಂಡ್ ಬೋವ ಅಥವಾ ರೆಡ್ ಸ್ಯಾಂಡ್ ಬೋವ ಹಾವು. ಕನ್ನಡದಲ್ಲಿ ಇದನ್ನು ಕೆಂಪು ಮರಳು ಹಾವು, ಇರ್ತಲೆ ಅಥವಾ ಮಣ್ಣು ಮುಕ್ಕ ಹಾವು, ಡಬಲ್ ಎಂಜಿನ್ ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ.

ಒಂದು ಮೀಟರ್‌ಗೂ ಉದ್ದವಿದ್ದ ಕಂದು ಕೆಂಪು ಬಣ್ಣದ ಹಾವು ಪೊದೆಯ ಒಳಗೆಯೇ ನಿಧಾನಕ್ಕೆ ಚಲಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ನಮ್ಮ ಕಾಲಿನ ಸಪ್ಪಳದಿಂದ ಪೊದೆಯಿಂದ ಹೊರಬಂತು. ಗೇಟಿನ ಹೊರಗಿದ್ದ ಹುಡುಗರನ್ನೆಲ್ಲಾ ಒಳಗೆ ಬಿಡಲು ಹೇಳಿದೆ, ಓಡಿ ಬಂದವರೇ ಅಚ್ಚರಿ ಮತ್ತು ಭಯದಲ್ಲಿ ಹಾವನ್ನು ಸುತ್ತುವರೆಂದು ನಿಂತರು. ಪ್ರಶ್ನೆಗಳು ತೂರಿ ಬಂದವು. ನಂತರ ಇರ್ತಲೆ ಹಾವಿನ ಬಗ್ಗೆ, ಅದರ ಬೇರೆ ಹೆಸರುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ಜೀವ ಸರಪಳಿಯಲ್ಲಿ ಅದರ ಸ್ಥಾನ ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕಿರುವ ಅಪಾಯಗಳ ಕುರಿತು ತಿಳಿಹೇಳಿದೆ.

‘ಸರ್, ಇದನ್ನು ಎರಡು ತಲೆ ಹಾವು ಅಂತಾರಲ್ಲ, ಎಲ್ಲಿದೆ ಸಾರ್ ಎರಡನೇ ತಲೆ?’

ಹೇಳು, ಇಲ್ಲೇ ಕಾಣಲ್ಪಡುವ, ಸರ್ ಹೇಳುತ್ತಾ ಇಲ್ಲವ, ಅಂತ ಹಾವೆಲ್ಲ ಇರಲ್ಲ, ನೀ ಸುಮ್ಮಿರು’ ಅಂತ ರೇಗಿದ. ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಸುಮ್ಮನಿರಿಸಿ ಹಾವಿನ ಆವಾಸ, ಆಹಾರ ಕ್ರಮ, ಆಯಸ್ಸು, ಅದರ ಬಗೆಗಿನ ತಪ್ಪು ಕಲ್ಪನೆ, ಮೂಢನಂಬಿಕೆ, ಕಳ್ಳಸಂತೆಯ ವ್ಯಾಪಾರದ ಕುರಿತು ಹೇಳಿದೆ.

ಯಾವುದೇ ಹಾವನ್ನು ಕಂಡರೂ, ದೊಣ್ಣೆ ಅಥವಾ ಕಲ್ಲು ಕೈಗೆತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೊಡೆಯುವ ಸ್ವಭಾವ ಮನುಷ್ಯನದು. ಇದನ್ನರಿತೋ ಏನೋ ಇರ್ತಲೆ ಹಾವು ತಲೆಯಂತೆ ಕಾಣುವ ಬಾಲವನ್ನು ಬಿಲದಿಂದ ಹೊರಗಿಟ್ಟು, ನಿಜವಾದ ತಲೆಯನ್ನು ಮಣ್ಣಿನ ಒಳಗಿಟ್ಟುಕೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಮನುಷ್ಯನ ಆಕ್ರಮಣವಾದರೆ ಪೆಟ್ಟು ಬಾಲಕ್ಕೆ ಬೀಳುತ್ತದೆ. ಇನ್ನೊಮ್ಮೆ ಹೊಡೆಯುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಇಡೀ ದೇಹವನ್ನು ಬಿಲದೊಳಗೆ ಸೇರಿಸಿಕೊಂಡು ಆಕ್ರಮಣದಿಂದ ಪಾರಾಗಿ ಜೀವವುಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ತಲೆಯನ್ನು ಮಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ಇದಕ್ಕೆ ಮಣ್ಣು ಮುಕ್ಕ ಹಾವು ಎಂಬ ಹೆಸರು ಬಂದಿದೆ ಎಂದೆ.

ಭಾರತದ ಈಶಾನ್ಯ ರಾಜ್ಯಗಳು, ಉತ್ತರ ಬಂಗಾಳ ಮತ್ತು ದ್ವೀಪಸಮೂಹಗಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಭಾರತದ ಉಳಿದೆಲ್ಲ ಕಡೆ ಈ ಹಾವು ಕಾಣಿಸಿಗುತ್ತದೆ. ಕೊಳವೆಯಾಕಾರದ ದೇಹ

ಹಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಇತರ ಚಿಕ್ಕ ಹಾವುಗಳನ್ನು ತಿಂದು ಬದುಕುತ್ತದೆ. ಅಷ್ಟೇನೂ ವಿಷಕಾರಿಯಲ್ಲದ ಇರ್ತಲೆ ಹಾವು ನಿಧಾನವಾಗಿ ಚಲಿಸುತ್ತದೆ. ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಹೆಸರು ಎರಿಕ್ಸಾಜಾನಿ. ಹೊಟ್ಟೆಯೊಳಗೆ ಮೊಟ್ಟೆ ಇಟ್ಟುಕೊಂಡು ಮರಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡುವಾಗ ದೇಹದಿಂದ ಹೊರಹಾಕಿ ಒಮ್ಮೆಗೆ 12ರಿಂದ 14 ಮರಿಗಳಿಗೆ ಜನ್ಮ ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಹಾವಿನ ಸುತ್ತ ಮೂಢನಂಬಿಕೆ ಹುತ್ತು

ಭಾರತದ ಅನೇಕ ಕಡೆ ಇದು ಅದೃಷ್ಟದ ಹಾವು ಎನಿಸಿಕೊಂಡಿರುವುದರಿಂದ ಇದರ ಬೇಟೆ, ಕಳ್ಳಸಾಗಣೆ, ಅವ್ಯಾಹತವಾಗಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಇದು ತಾನಾಗಿಯೇ ಯಾವುದಾದರೂ ಮನೆ ಪ್ರವೇಶಿಸಿದರೆ ಆ ಮನೆ ಅದೃಷ್ಟದ ಗೂಡಾಗಿ ಬದಲಾಗುತ್ತದೆ, ಮನೆಯ ಯಜಮಾನ ಶ್ರೀಮಂತನಾಗುತ್ತಾನೆ ಎಂಬ ತಪ್ಪುಕಲ್ಪನೆ ಇರುವುದರಿಂದ ಅದರ ಮಾರಾಟ ಲಕ್ಷಗಟ್ಟಲೆ ರೂಪಾಯಿಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವುದೂ ಇದೆ. ಇದರ ಕಳ್ಳಸಾಗಣೆಯ ಕೇಸುಗಳೂ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತೀ ವರ್ಷ ದಾಖಲಾಗುತ್ತವೆ. ಇದರ ತೂಕ ಹೆಚ್ಚಾದಷ್ಟು ಬೆಲೆ ಹೆಚ್ಚು ಎಂಬ ಲೆಕ್ಕವೂ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿದೆ.

ತುಸು ದಷ್ಟನೆಯ ಸೌತೇಕಾಯಿ ಆಕಾರದ ದೇಹ ಮತ್ತು ಬಾಲ ಹೊಂದಿರುವ ಇದನ್ನು ಔಷಧಿ ಮತ್ತು ಯಕ್ಷಿಣಿಯೆಲ್ಲಾ ಬಳಸುವ ಪದ್ಧತಿ ಇದೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅಪಾಯದಲ್ಲಿರುವ ಈ ಹಾವನ್ನು ಬೇಟೆಯಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲು ಭಾರತ ವನ್ಯ ಜೀವಿ ಕಾಯ್ದೆಯ ಪ್ರಕಾರ ಎರಡನೇ ಶೆಡ್ಯೂಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇವುಗಳ ಮಾರಾಟ ಇಲ್ಲವೆ ಸಾಯಿಸುವುದು ಶಿಕ್ಷಾರ್ಹ ಅಪರಾಧವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಯಾವುದೇ ಹಾವು ಕಂಡರೂ ಅದನ್ನು ಕೊಲ್ಲದೆ ಅದರ ಪಾಡಿಗೆ ಅದನ್ನು ಬಿಡಬೇಕು. ಮನೆ ಮತ್ತು ವಾಸಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಸೇರಿಕೊಂಡಿದ್ದರೆ ನುರಿತ ಹಾವು ಹಿಡಿಯುವವರನ್ನು ಕರೆಸಿ, ಹಿಡಿಸಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಜನವಸತಿಯಿಂದ ದೂರ ಸಾಗಿಸಬೇಕು. ಯಾವುದೇ ಕಾರಣಕ್ಕೂ ಹಣಕಾಸಿಗೆ ಮಾರುವುದು ಅಥವಾ ಬೇರೆ ಅಪಾಯಕಾರಿ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗೆ ಬಳಸಕೂಡದು. ಯಾರಾದರೂ ಅಂಥ ಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗಿದ್ದರೆ ಕೂಡಲೇ ಸಮೀಪದ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ಕಚೇರಿಯನ್ನು ಅಥವಾ ವೆಲ್ಡ್ ಲೈಫ್ ಹೆಲ್ಪ್‌ಲೈನ್ ನಂಬರ್ ಅನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ ಎಂದು ತಿಳಿ ಹೇಳಿದೆ.

ವಿವರಣೆ ಮುಗಿಯುವವರೆಗೂ ಸುಮ್ಮನಿದ್ದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿ ಪ್ರಿಯಾ, ‘ಸರ್ ಈಗ ಹಾವನ್ನೇನು ಮಾಡ್ತೀರಿ?’ ಎಂದಳು. ‘ಹತ್ತಿರದ ಕಾಡಿಗೆ ಬಿಡೋಣ, ಯಾರಾದ್ರೂ ಇಬ್ಬರು ನನ್ನ ಜೊತೆಗೆ ಬನ್ನಿ’ ಎಂದೆ. ‘ನಾನೇ ಬ್ರಿಡಿಂಗ್ ನಡೀರಿ ಸರ್’ ಎಂದ ಲಿಂಗಪ್ಪಣ್ಣ ಹಾವನ್ನೊಂದು ಗೋಣಿ ಚೀಲದಲ್ಲಿ ಹಾಕಿಕೊಂಡಾದ ಮೇಲೆ ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ನಡೆದೇ ಬಿಟ್ಟು. ಕಾಲೇಜಿನ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿರುವ ಕುರಚಲು ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಒಂದು ಫರ್ಲಾಂಗ್ ನಡೆದ ನಂತರ ಹಾವನ್ನು ಚೀಲದಿಂದ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದೆವು.



ಕಾಲೇಜ್ ಕ್ಯಾಂಪಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡ ಮಣ್ಣು ಮುಕ್ಕ ಹಾವಿನ ಬಗ್ಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಮೇಷ್ಟ್ರುರ ಪಾಠ

ಎಂದು ಕೇಳಿದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಸುಹಾಸನಿಗೆ ಉತ್ತರ ನೀಡುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ, ಬಯಾಲಜಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಶ್ರೀನಿಧಿ ‘ಇದು ಕಚ್ಚಿದ ಸತ್ಯೋಗ್ರೀವಾ?’ ಎಂದ. ಎರಡು ತಲೆ ಯಾವ ಹಾವಿಗೂ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೂ ಇಲ್ಲ, ಅದೆಲ್ಲಾ ಕಲ್ಪನೆ ಮಾತ್ರ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಅದರ ಬಾಲದ ತುದಿಯೂ ತಲೆಯಷ್ಟೇ ಗಾತ್ರ ಹೊಂದಿದ್ದು, ಕಣ್ಣಿನಂತೆಯೇ ಕಾಣುವ ಎರಡು ಕಪ್ಪು ಚುಕ್ಕಿಗಳಿರುವುದನ್ನು ತೋರಿಸಿ, ಬಾಲದ ಭಾಗವೂ ತಲೆಯಂತೆ ಕಾಣಿಸುವುದರಿಂದ ಇದನ್ನು ಎರಡು ತಲೆ ಹಾವು ಅಂತ ಕರೀತಾರ ಅಷ್ಟೇ ಎಂದೆ.

ನನ್ನ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಒಪ್ಪದ ಸಾಸುವೆಘಟ್ಟದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿ ಮಂಜುಳ, ‘ನಮ್ಮಪ್ಪ ನೋಡಿದಂತೆ, ಅದಕ್ಕೆ ಒಂದೇ ಕಡೆ ಎರಡು ತಲೆ ಇದ್ದಂತೆ, ಇದು ಆ ಹಾವಲ್ಲ’ ಎಂದಳು. ಅವಳ ಪಕ್ಕದಲ್ಲೇ ನಿಂತಿದ್ದ ನಿಶಿತ ‘ನಿಮ್ಮಪ್ಪನಿಗೆ ಹೊಸಾ ಕನ್ನಡಕ ತಗಳಕ’

ಹೊಂದಿದ್ದು ತಲೆಯಿಂದ ಬಾಲದವರೆಗೂ ಒಂದೇ ಗಾತ್ರ ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ದೇಹದ ಬಣ್ಣವೂ ಸಹ ಏಕರೂಪವಾಗಿದ್ದು ಕೆಂಪು ಮಿಶ್ರಿತ ಕಂದು ಅಥವಾ ಚಾಕೋಲೇಟ್ ಕಂದು ಬಣ್ಣ ಹೊಂದಿರುತ್ತವೆ. ಕತ್ತು ಮತ್ತು ತಲೆಯ ಗಾತ್ರಗಳೆರಡೂ ಸಮನಾಗಿದ್ದು ಕೆಂಪು ಬಣ್ಣದ ನಾಲಗೆ ಹೊಂದಿದ್ದು, ತುಸು ಚೂಪಾದ ತಲೆ ಹೊಂದಿದ್ದು ಮಣ್ಣನ್ನು ಅಗೆದು ಬಿಲ ಕೊರೆಯಲು ಅದನ್ನೇ ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತದೆ.

ಇದು ರಾತ್ರಿ ವೇಳೆ ಹೆಚ್ಚು ಚಟುವಟಿಕೆಯಿಂದಿದ್ದು ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಮಯವನ್ನು ಬಿಲದಲ್ಲೇ ಕಳೆಯುತ್ತದೆ. ಒಣ ಹಾಗೂ ಮರಳು ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಬಿಲ ಕೊರೆಯುವ ಈ ಹಾವು ನೆಲದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಕೊಂಡ ಇಟ್ಟಿಗೆ, ಕಲ್ಲು ಹಾಸು, ಇಲಿಯ ಬಿಲಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ವಾಸಿಸುವ ರೂಢಿ ಇದೆ. ವ್ಯವಸಾಯ ಯೋಗ್ಯ ಭೂಮಿಯೆಲ್ಲಾ ಇರುವ ಇದು ಇಲಿ,